

“生命火种”送去重生的希望

90后柳州小伙向南非籍患者捐献造血干细胞,为全国首例

近日,柳州市工人医院总院的采集室内暖意涌动。经过4个多小时的采集,90后柳州小伙吴先生成功捐献了造血干细胞。这份“生命火种”将为一位南非籍患者送去重生的希望。

吴先生是中国造血干细胞捐献者资料库第20712例、广西第725例、柳州市第102例造血干细胞捐献志愿者,同时也是全国首例向南非籍患者捐献造血干细胞的志愿者。我市第5位向(境)外血液病患者捐献造血干细胞的志愿者。



吴先生在进行造血干细胞捐献采集。

坚持献血15年 无偿献血104次

1990年出生的吴先生是土生土长的柳州人,自2009年起就坚持定期捐献全血和血小板。吴先生的全国电子无偿献血证清晰地记录着他多年来的爱心行动:无偿献血15年、献血总次数104次、献血总量3.84万毫升……这一连串数字的背后,是他对生命的敬畏与守护。

“爸爸妈妈从小就教育我,要做一个有爱心的人。”吴先生笑着说。在他小时候,其父母就积极参与无偿献血,这让他从小就明白,献血对身体健康没有影响,献出的血液能拯救他人生命,这是一件有意义的事。在父母的言传身教下,他成为了充满爱心的人,献血、助人等善举在他看来都是理所应当且乐于去做的事。

2015年,在一次无偿献血过程中,吴先生得知捐献造血干细胞可以挽救许多重症患者的生命,他没有丝毫犹豫,当即申请

加入中华骨髓库,成为一名造血干细胞捐献志愿者,希望能为更多生命带去希望。

入库10年 初心未改

怀揣着“能帮就帮”的愿望,10年来,吴先生一直在等待一个救人的机会,这份初心从未动摇。

今年6月,吴先生接到柳州市红十字会工作人员的电话,得知自己与一名血液病患者初配型成功,他毫不犹豫地同意捐献造血干细胞。

起初,他把这个消息告诉妻子韦女士时,妻子很是担忧,但吴先生没有退缩。他一边安抚妻子,一边解释:“现在的造血干细胞捐献技术非常成熟,就像献血一样,不会对身体造成不良影响,还能拯救他人生命,这是多么有意义的事情啊。”经过几天的耐心沟通,妻子被他的坚持和真诚打动,最终选择支持他的决定。

“每一个生命都值得被尊重,这是一件非常有意义的事。

家人的支持给予我极大的勇气,也更加坚定了我捐献的决心。”吴先生说,这个电话他等了十年,希望能救人一命,圆他多年的心愿。为了能以最好的状态完成捐献,吴先生之前一直在做准备,清淡饮食,坚持每天锻炼身体。

爱心无国界 献血续生命

捐献当天,采集工作十分顺利,吴先生的造血干细胞混悬液被紧急送往患者所在医院,为那名南非籍患者送去了重生的希望。

捐献过程中,吴先生的父母、妻子、儿子一直陪伴在他的

身边,默默给予支持。对于吴先生的善举,妻子韦女士自豪地说:“看到丈夫以这样的方式帮助别人,我感到非常骄傲和自豪,也希望儿子能以父亲为榜样,做个善良、乐于助人的人。”

“爱心不分国界。非亲缘之间造血干细胞匹配成功的概率本来就很低,更何况对方还是外国人,这也是一种特殊的缘分。”吴先生表示,既然有机会救人,他就会尽己所能,做有意义、有价值的事。这份跨越国界的爱心,不仅为患者带去了希望,也彰显了人间大爱。

全媒体记者 宁静波
实习生 闫妮妮 报道摄影



传承红色基因 凝聚复兴力量

——纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年特别报道

周叔屏:弃商从戎 赤胆忠魂

夏日炎炎,记者来到湖北省安陆市,见到59岁的周文进时,他正在给5岁的小孙子讲述周叔屏英勇抗日的故事。谈及爷爷壮烈牺牲的场景,他突然挺直腰板,表情肃穆,嗓门陡然提升。84年前那悲壮一幕,仿佛再现。

1941年7月29日晨,湖北安陆笼罩在阴雨中。为掩护新四军突围而遭日伪军俘虏的新四军第5师安陆应游击支队支队长周叔屏,正被押解前往烟墩店。鲜血从他枪托磕裂的嘴角淌下,但他脸上没有露出半点痛苦。面对冰冷的刺刀,他突然放声大笑:“杀我容易!但中国几万万抗日人民,你们杀得绝?”笑声未落,乱刀刺穿了他的胸膛……

“周叔屏是安陆人民的抗日英雄。”安陆市档案馆副馆长郭世鸿说,在牺牲前的3年里,周叔屏弃商从戎,组建抗日武装,多次击退敌军进攻,为新四军在安陆开辟抗日根据地奠定了基础。

安陆,地处鄂中东部,曾是新四军五师的指挥中心。1938年,武汉会战,安陆沦陷。一时间,当地土匪蜂起、日伪横行。动荡的局面深深触动了时年37岁的周叔屏。

周叔屏出身书香门第,在烟墩店做杂货生意。他为人仗义,常接济贫苦乡邻,对日寇深恶痛绝,在安陆颇有威望。见社会动荡,早怀报国志的他挺身而出,集百余支枪成立武装自卫队。

当时,国民党安陆县长曾极力拉拢周叔屏,但其消极抗日,令周叔屏痛恨不已。安陆沦陷后,日伪“维持会”也曾尝试收买周叔屏,但他对此极为不齿。

1939年6月初,日伪军到安陆岔路口一带“扫荡”。周叔屏得到情报后,集合部队设伏。岔路口位于白兆山与府河之间,当日伪军到来时,周叔屏率先打响了一枪。霎时间,枪声大作,日伪军猝不及防,狼狽而去。

周叔屏退敌消息传遍鄂中。7月下旬,新四军豫鄂独立游击支队派联络员到周叔屏驻地,正式邀请他加入新四军。周叔屏久慕中国共产党抗日主张,毫不犹豫,毅然加入。

7月24日,时任新四军豫鄂独立游击支队第一团政治委员的周志坚,将周叔屏的武装编入新四军豫鄂独立游击支队第一团三大队,周叔屏任大队长。

当年10月,周叔屏带队与数百名偷袭京山城东北新街日伪军的首次重大胜利。之后,支队党委批准他加入中国共产党。

1941年7月28日,周叔屏护送周志坚渡河,在白兆山下遭敌突袭。不幸的是,突围时,周叔屏小腿中弹,被日伪军抓获,次日英勇就义。在为周叔屏举行的追悼会上,时任新四军第五师师长李先念写下挽联:“渡河思君功绩,望碧山壮我军心。”

英雄虽逝,精神永存。多年来,安陆市将周叔屏等英烈的事迹编成册,修缮革命旧址,建设烈士陵园,传承红色基因,弘扬红色文化。

周文进从小听大人讲爷爷周叔屏的抗日故事。如今,作为王义贞镇唐曾村驻村干部,他积极打造乡村红色文旅品牌,把安陆抗日历史讲给更多人听。“爷爷的英雄故事一直激励着我。我们不管走多远,都记得从哪儿来,为啥而拼。”他说。

在安陆,红色精神代代相传。赵棚镇“70后”叶小伍从小受红色文化熏陶,早年参军,屡获表彰。2010年,他毅然返乡创业,投身蓝莓产业,带动村民致富增收;参与安陆文旅融合,打造红色旅游重要节点。叶小伍说:“安陆是一片红色沃土。当年,抗日英烈举枪保卫家乡;如今,我们以真抓实干传承伟大抗战精神。”

(新华社武汉7月29日电)

铭记历史 缅怀先烈

出售出租银行卡电话卡? 当心掉进帮信罪的坑

明知对方搞电信诈骗仍向其出售出租本人银行账户、支付账户或电话卡,“刑不刑”?未成年人、在校学生成了电信诈骗“帮凶”,怎么处理?……最高人民法院、最高人民检察院、公安部日前发布关于办理帮助信息网络犯罪活动等刑事案件有关问题的意见,提醒公众谨防掉进帮信罪的坑。

坚持宽严相济 确保罚当其罪

帮助信息网络犯罪活动罪(简称“帮信罪”),是2015年11月起施行的刑法修正案(九)新增罪名。近年来,围绕电信网络诈骗等信息网络犯罪形成了一系列黑灰产业链,其中帮信犯罪成为重要一环。

据介绍,当前帮信犯罪的被告人呈现低龄化、低学历、低收入、初犯比例高的“三低一高”特点,35岁以下被告人占比超过80%,25岁以下被告人占比三分之一,特别是未成年人在校学生群体涉案问题突出。

“一些电信诈骗团伙大量收购他人实名电话卡、银行卡,甚至组织、利用未成年人、在校学生、老年人等群体实施犯罪。”公安部刑侦局副局长郑翔说。

针对上述情况,此次发布的意见明确坚持宽严相济,对于未成年人、在校学生,以及处于犯罪链条末端、情节较轻的人员,依法从宽处理。但“依法从宽”绝不是“一放了之,不管不顾”,“不刑”不是“不管”,免刑并非无罪。

一起案件中,在上海某职业技术学院就读的被告人高某,明知他人利用信息网络实施犯罪,

仍组织在校师生和未成年在校学生师某等向他人出租银行卡。

三人归案后,高某被判有期徒刑八个月,缓刑一年。检察机关依法对顾某、师某分别作出相对不起诉和附条件不起诉决定,并督促学校严格管理教育,避免再犯。

“司法办案中,对一般参与人员、被诱骗实施犯罪的人员特别是未成年人、在校学生等,对积极退赃退赔的人员、积极配合办案机关追查相关犯罪的人员依法从宽惩处。通过在办案中彰显刑罚威慑和教育挽救功能,实现刑罚治理效果最大化。”最高人民检察院经济犯罪检察厅副厅长张建忠说。

该宽则宽,当严则严!意见明确,对于组织性、职业性和跨境协同实施的帮助信息网络犯罪活动行为,以及实施帮助信息网络犯罪活动等犯罪的组织者、策划者、指挥者、骨干成员等,依法从严惩处。

同时,意见列明了从严惩处的情形,包括跨境非法提供技术支持或者帮助、利用“深度合成”等人工智能技术实施犯罪等。

突出“综合认定” 防止“一概而论”

最高人民法院刑三庭庭长汪斌介绍,当前帮信犯罪打击治理难度日益增大,涉“两卡”犯罪案件数量仍处高位,帮信犯罪职业化、跨境化特征明显。实践中,还存在法律适用和政策把握不够统一等问题。

在帮信罪的认定中,判断行为人是否“明知”,是否符合

“情节严重”是定罪量刑的关键。

“两高一部”意见提出,准确把握行为是否明知他人利用信息网络实施犯罪、是否为他人利用信息网络实施犯罪提供帮助、行为是否属于“情节严重”等,综合认定行为人是否构成帮信罪。

在一起典型案例中,朱某某明知沈某某系“跑分”洗钱团伙成员,仍将自己的2张银行卡及身份证提供给沈某某,为洗钱团伙转移诈骗资金并获取报酬。检察机关经过公开听证,考虑到朱某某犯罪所得资金不足5万元,且系从犯、有自首情节、自愿认罪认罚、退出全部违法所得等情况,依法对其作出相对不起诉决定。朱某某随后受到行政拘留10日、罚款等处罚。

在涉“两卡”帮信犯罪案件中,应先行查证流入资金中被帮助对象涉嫌犯罪金额等是否达到被帮助对象实施的相关信息网络犯罪认定标准,防止仅依据行为人的行为符合“情节严重”一项情形,即一概认定构成帮信罪。

浙江省宁波市人民检察院第二检察部副主任单铭君表示,如何稳妥把握“明知”和“情节严重”,防止片面和绝对化导致“客观归罪”,对认定罪与非罪至关重要。

“意见进一步明确帮信罪的主观‘明知’认定规则和涉‘两卡’帮信罪‘情节严重’的认定标准,并且突出强调了对‘卡头’‘卡商’的打击,减少基层办案中的争议和不确定性,具有很强的指导性,有助于提升基层检察院办案精准度和效率。”单铭君说。

严惩行业“内鬼” 强化综合治理

薛某是福建广电网络集团某分公司站长和该公司防范打击电信网络诈骗工作专班成员,却为了牟取非法利益协助电诈人员办理电话卡,成为“内鬼”。

法院在对薛某判处有期徒刑并处罚金的同时,还作出禁止薛某在刑罚执行完毕之日或者假释之日起五年内从事通信运营类相关工作的处罚。

“对此类行业‘内鬼’依法惩处并宣告职业禁止,同时向涉案单位制发司法建议,促推涉案单位加强内部监管,压实主体责任,筑牢守护人民群众财产安全的‘防火墙’。”最高人民法院刑三庭副庭长王鲁说。

打击治理帮信及相关犯罪是一项系统工程,依法严厉打击犯罪的同时,更需要实现系统治理、综合治理。

此次发布的意见,在依法做好行刑衔接和落实职业禁止、禁止令之外,要求人民法院、人民检察院在办案过程中发现金融机构、电信业务经营者等存在系统性风险隐患的,应当及时制发司法建议书、检察建议书,并会同有关部门加强落实监督。

“意见既强调‘抓末端,治已病’,宽严相济精准施策,也强调要‘抓前端,治未病’,实施系统治理策略,打好‘组合拳’;这既为强化打击帮信犯罪效果提供了制度保障,也将对遏制犯罪行为花样翻新、清除犯罪滋生土壤产生积极作用。”中国政法大学教授熊秋红说。

(新华社北京7月29日电)

民政部和自然资源部联合发文 推进养老服务设施布局规划编制

新华社北京7月28日电 记者28日从民政部获悉,为加快健全覆盖城乡的县(区)、乡镇(街道)、村(社区)三级养老服务网络,科学规划养老服务设施布局,民政部、自然资源部近日联合印发《关于加强养老服务设施布局规划编制工作的通知》。通知明确养老服务设施布局规划编制工作的要求、重点和目标。

通知提出,编制养老服务设施布局规划要重点围绕不断健全三级养老服务网络,推动优化养老服务布局安排,引导养老服务设施向需求集中区域配置,有效提升养老服务设施利用效能,充足预留养老服务设施建设发展空间,促进养老服务

扩容提质,实现服务供给与需求更加协调适配,为广大老年群体获得专业养老服务提供有力支持。

通知强调,省级民政部门、自然资源部门要加强对市县规划的指导和监督工作,可研究制定省级规划编制导则或指引,具备条件的地区可结合本地实际编制规划,人口老龄化程度高于全国平均水平的地区宜优先开展规划编制工作;要推动养老服务设施布局纳入本地区国民经济和社会发展规划,并作为养老服务体系建设规划重点,涉及空间用地需求的内容及时纳入国土空间规划“一张图”。

上半年各地实施以工代赈中央专项投资项目 吸纳208万名低收入群众就近就业

新华社北京7月29日电 记者29日从国家发展改革委获悉,据最新调度,上半年,各地通过实施以工代赈中央专项投资项目,同步在各类重点工程项目和农业农村基础设施领域中大刀推广以工代赈方式,已累计吸纳带动208万名低收入群众就近就业,较去年同期增长32%;发放劳务报酬223亿元,较去年同期增长34%。

目前,国家发展改革委联合财政部共下达2025年度以工代赈中央投资295亿元,其中中央预算内投资以工代赈专项资金250亿元、中央财政以工代赈资金45亿元,支持地方聚焦村道巷道硬化、乡村生产道路改造、小型排灌沟渠疏浚、生态护坡护坝等,实施人工用量大、材料成本

低、机械使用少的小型劳动密集型项目近6000个。截至6月底,已吸纳27.5万名脱贫人口、返乡农民工和其他城乡就业困难群体就地就近就业,发放劳务报酬24亿元。同时,指导各地依托项目建设开展劳动技能培训、开发建后管护等公益性岗位,上半年累计培训以工代赈务工群众25万人次。

据悉,下一步,国家发展改革委将深入贯彻落实党中央、国务院决策部署,会同有关部门高标准高质量抓好以工代赈各项工作,加快推进已下达投资的以工代赈项目全部开工建设,在各类重点工程项目和农业农村基础设施领域继续大力推广以工代赈方式,持续扩大就业吸纳容量和劳务报酬发放规模,进一步发挥以工代赈稳就业、促增收的逆周期调节作用。